

# 刘家峡——平湖碧波好风光

□ 李萍

**编者按:**有一条大河,蜿蜒曲折,奔腾不息,孕育了中华民族几千年灿烂文明。它流经永靖境内,形成了黄河三峡风景名胜,这条河便是母亲河——黄河。

有一座城,它见证了黄河从西向东流的一段轨迹。悠久的历史、独特的地理环境,造就了永靖黄河三峡深厚的文化底蕴。黄河从这里穿城而过,碧波荡漾,平静而开阔。黄河之水赋予了这里灵气。这座城便是久负盛名的河州北乡——永靖。

近日,文化和旅游部公布22家旅游度假区为新一批国家级旅游度假区。其中,永靖刘家峡旅游度假区榜上有名。让我们一起走进永靖,走进刘家峡,去感受它的魅力,收获一份美好吧!



刘家峡水库内黄河三湾景区碧波荡漾 新甘肃·甘肃日报记者 田璞



刘家峡水电站

“黄河之水天上来,奔流到海不复回”。依山傍水的永靖,集自然资源、黄河文化和优秀的人文精神,完美融合成独具特色的“在水一方”。

在永靖,山环水绕的蓝绿色黄河,呈独特的“S”形流经县城107公里,赋予永靖灵气与诗意及诸多不可多得之美,形成“十万顷高峡平湖,两百里碧水黄河”的高峡平湖风光,碧波荡漾之上的画笔又恢宏出一颗颗珍珠般景点,绽放着夺目的光彩,吸引着无数游客前来。

来到永靖,刘家峡是首选之地。刘家峡水库是因刘家峡水电站蓄水发电而形成的西北高原湖泊,又因在水库的末端有闻名遐迩的炳灵寺石窟,

刘家峡水库又被称为“炳灵湖”。55公里长的湖岸线上,水面最宽处6公里,湖容量57亿立方米,流域面积166平方公里,20万亩的辽阔水面,风光旖旎,气候宜人。

和好友驱车前行,一路沿着紧贴岩壁的公路拐进一个山弯,老远就听见涛声轰鸣。我知道水电站近在咫尺,不由得兴奋不已。打开车窗,将头探出去一点看周围的环境:刀刻削般锋利狭窄的山谷中,一股冲天的蓝色巨浪滚滚而下,涛声震耳,激流汹涌,水气直冲半空,巨大的轰鸣声冲击着我的耳膜,心扉都不得发出轻颤。

舍车步行,走进大坝,来到河堤

上,大坝上矗立着一座比六层楼房高的橘黄色门式吊车,非常雄伟。

极目望去,真是百闻不如一见啊!眼前出现的是雄伟壮观的刘家峡水电站高147米的大坝,它将黄河在西流之处拦腰截断,如同天门紧锁在悬崖峭壁之间,巨大的龙门吊矗立在高坝之上,真是“一夫当关,万夫莫开”。

巨大的勺形水库如同镶嵌在大地上的宝石,璀璨夺目。碧波荡漾的湖水,碧绿中带着幽蓝的水面随着微风轻轻起伏,阳光洒在水面上,水面亮闪闪的犹如长长的锦缎。

水面大致是平静的,一时间看不出波涛汹涌的样子,但顺着水纹流动而来的方向,还是不难看出这一泓碧水乃是几个山谷中奔流而来,又被大坝阻挡,才让本该在此地一泻千里的惊涛骇浪化作柔情万种、风姿绰约的碧水。

堤坝下方是从狭小的水闸间喷涌而出、发出巨大轰鸣的惊涛骇浪,气力十足,宛若刚刚挣脱锁链的一条多头巨龙,被困许久后,终于冲出藩篱,一飞冲天,爆发出惊人的力量。这里曾创造了单机容量最大、线路电压等级最高、输电距离最长等多个全国第一,使之成为中国水电站史上的一座丰碑。

下了大坝,我们来到水电站的心脏部位——发电站,电站完全在大坝和山的内部,内部原来非常高大开阔,一座座高大的发电机组和巨大的水轮涡轮,制造出非常巨大的声音。走在大坝下面隐藏的水电站里,见到那

些巨大无比的发电机和水涡轮,大概了解了水流的巨大能量是如何变成电力的,又知道了老一辈水电工人和新一代科技工作者为建设与改建这座水电站立下的汗马功劳及丰功伟绩,内心不由得充满崇敬和感慨。这个用无数青春年华和汗水建成的水电站依然在造福我们,而那段艰苦奋斗的岁月也将永存在一代人的记忆深处。

从库区出来,在弯弯曲曲的山道上盘行至山顶。朋友说,这里是“黄洮交汇”的风景一定不能错过。

受上游降水影响,洮河水比较浑浊,在与黄河交汇处刘家峡水库的清波“相遇”时,形成一清一黄两股水流,河流呈“Y”形交汇。交融却不渗透,再加上河中石山,犹如两条巨龙嬉戏于此,在当地这一景象被称为“二龙戏珠”。

从高处远眺洮河入河口,黄河一波碧水,洮河黄沙滔滔,可谓“泾渭分明”,景色极为壮观。

发源于青海省的洮河,是黄河水系的重要支流,流经甘肃省碌曲、临潭、卓尼、岷县、临洮等县,在永靖县刘家峡大坝附近汇入刘家峡水库。

水无山不秀,山无水不雄。在美丽的永靖,水之秀美,山之雄浑,珠联璧合,相映成景,美不胜收。

滔滔黄河以独特的“S”形孕育出无不如诗如画的“陇上水乡”,形成了炳灵峡、刘家峡、盐锅峡三大峡谷景观,构成了黄河三峡风景名胜。

炳灵峡、刘家峡、盐锅峡的恢宏

景观,与炳灵湖、太极湖、毛公湖的旖旎风光交相辉映,璀璨夺目,加之还有与敦煌莫高窟齐名的艺术宝库炳灵寺石窟,与云南石林相媲美的炳灵石林,以及灿烂文明的齐家文化、仰韶文化、辛甸文化等古文化遗存,使长达107公里的境内黄河沿线,构成了一幅古朴而凝重的黄河风情画卷。

蓝色的黄河水清波荡漾,岸边一望无际的花海香气扑鼻。鲜花与泛蓝的黄河水,形成一道独特的风景。黄河花堤公园的马鞭草绽放肆意,淡紫色的花朵是一个个精灵,赋予黄河

岸边紫色花海之美。穿行其间,蝶舞蜂闹,嘤嘤嗡嗡不绝于耳,视野里的紫色与花香,装扮了一次饱览夏光的故事。

这里的一山一水,一景一物,无不如诗如画,并伴随着许多美丽的神话和动人的传说,令人心驰神往。

如今,来到刘家峡,随处可见一只只白鹭,时而引吭高歌,时而婉转低鸣,时而凌空亮翅,时而翩翩起舞,仿佛一位位“白衣仙客”,悠然徜徉。有了这些白色精灵,刘家峡两岸的绿意更加灵动盎然,犹如一幅美丽的动态画卷,徐徐展开。



“黄洮交汇”美景

## 黄河水电博览园

黄河水电博览园位于刘家峡大坝码头片区,这里是黄河三峡旅游区的重要门户,也是进出永靖的标志性门户,在这里可以了解到史上最全面的黄河水电站资料和关于这些工程源远流长的历史故事。

整个黄河文化博览馆以“黄河情·水电魂·中国梦”为主题,文化博览馆内共有上、下四层,一层为“大禹梦·中华源”主题,包括序厅、水与人类文明、黄河文化大观、黄河文化三个单元展区;二层为“薪火相传·千秋伟业”主题,设置情景黄河、黄河治理历程、治黄名贤、建设者之歌、3D主题影院等展区,中央天井区域设置穹幕影院;三层为“九曲安澜·水电摇篮”主题,设置刘家峡水电站、黄河水电站、世界水利水电电博展区;四层为“中华圆梦·黄河揽胜”

主题,设置黄河风光掠影、黄河三峡旅游区规划、炳灵丹霞国家地质公园、尾厅等展区。采用了现代电子科技,视频、图文的形式展现,让更多的游客以最明了的方式了解刘家峡水电站的构造与发电原理,展厅的脚踏式LED互动廊道非常有创意,游客可以通过移动来模拟水流通过,从而将动能转化为电能,从其中获取更多知识。

## 刘家峡国际滑翔营地

刘家峡国际滑翔营地位于临夏州永靖县刘家峡水库(炳灵湖)北岸,起飞场为古丝绸之路长夷岭——黄家大山,海拔2300米,降落场在风景秀美的黄河三湾,海拔1720米。因为滑翔伞运动是由飞行高差决定,高差越大、空中飞行时间越久,刘家峡国际滑翔营地独有的地理条件,这里拥有580米的飞行落差,超出一般滑翔伞基地高差,可以体验超长的空飞时间。

时值盛夏,在高空俯瞰整个炳灵湖,映入眼帘的满是清新的绿,褐红色的库岸向两边延伸,山脚下的村庄和田野棱角分明,方块状地散落着,这种完全融入自然的感觉,只有身在其中,才能体会到!这是一次难得的释放,将生活中的烦恼放空,将自己的身心放松,完全与蓝天、白云、山河、大地融为一体。

## 永靖景点推荐

### 刘家峡恐龙国家地质公园

位于永靖县太极湖北岸的刘家峡恐龙国家地质公园,距省会兰州40公里,“甘肃最美旅游公路”——兰永沿黄一级公路直通地质公园,交通极为便利。

这里以成群的恐龙足印为主体。由世界罕见的白垩纪恐龙足印化石群、恐龙足迹、尾部拖痕、粪迹以及白垩纪晚期地层剖面、第三级夷平面、古生物化石点、泥痕和波痕等沉积构造、正断层和褶皱构造等构成的自然地质遗迹景观。在刘家峡恐龙博物馆,您将领略到世界上已知保存最好、类型最多的刘家峡恐龙足迹化石群的前世今生。也能感受地球亿万年以来天翻地覆的变化和生命演化长河中时移物换的多彩历程。

在这里你能看到目前世界上保存最好的恐龙足印。各种蜥脚类、鸟脚类、兽脚类、鳄类、翼龙类足迹交杂在一起,让你沉浸式的体验地球亿万年以来天翻地覆的变化和生命演化长河中时移物换的多彩历程。

### 黄河三湾

美丽悠长的黄河三湾位于永靖县三墩镇东风村境内,这里风光旖旎,绿意盎然,河水、群山、村落与麦田共同组成一幅美妙的生态画卷。

依山傍水,总有别样的风景。从空中俯瞰,宛如蔚蓝色的大海,清澈平缓的黄河在这里形成了3处山水相连的水湾,湾湾相连,景色宜人。得天独厚的自然地理条件,让沿岸村庄发展乡村旅游占尽了“天时地利”。

黄河三湾岸线长8公里,形成了3处大港湾,6处小港湾,一湾接一湾,湾湾相连的独特自然风光。因为3处大港湾分别位于东风村魏家坡、王家坡、上金家三个自然村境内,故得名“黄河三湾”。

这里云水相拥,山河相依,面朝“永靖洱海”炳灵湖,背靠刘家峡国际滑翔营地——黄家大山,游人在领略“天下黄河永靖蓝”的同时,可以享用“黄河鲤鱼”的醇香,宜人的气候和得天独厚的自然条件给这里的村民带来丰富的物产、新鲜的美味,也塑造了这里独特的风俗。

### 太极岛

出刘家峡大坝,黄河依傍着地势形成“S”形大转弯后蜿蜒西去,在盐锅峡大坝前蓄水成湖,形成了西北高原上的一座高峡平湖——盐锅峡水库,因形状极像太极八卦图,故又称“太极湖”。太极湖中有岛屿9个,其中最大的就是太极岛。

整个景区内除了自然生长的千亩芦苇荡之外,还有连片的荷塘、鱼塘,岛内还兴建了码头、亭阁、景观塔、运动场,尤其是今年栽植的2

万平方米各类花卉,形成了“三季有花、四季有景”特色景观。

盛夏时节,走进太极岛,不仅可以领略“红山绿柳荫,黄河向西流”的独特景观,还可以漫步在景观栈道,欣赏随风摇曳的芦苇荡,体验人在画中游的惬意悠闲,或静坐在鱼塘边体验垂钓的乐趣。



刘家峡国际滑翔营地



刘家峡恐龙国家地质公园 (本版图片除署名外均为资料图)